

# 家有痴呆老人 你如何自處？

在漫長的照顧過程中，照顧者要找到照顧自己的方式，以避免自己在感情上或體力上枯竭。

「我覺得很沒有希望，養一個孩子還可以看見他一天天長大，但是照顧他卻看他一天天退化。」

「我常覺得他是故意整我，故意要我氣死。」

「有時覺得他很可憐，想想自己還對他那麼兇，實在不應該。」

「唉！其他兄弟姊妹都不管，只有我一個人撐著。」

許多痴呆症患者的家屬，常訴說他們的心情：他們常覺得悲傷、孤單、憤怒、無助、沒有希望、有罪惡感、覺得很疲憊、很憂鬱、不能接受家人得了這種病的事實……等等。

雖然並非每一個照顧者都會經驗到相同的感受，每個人處理自己情緒的方式也各有不同，然而在照顧痴呆症患者的過程中，某些時刻會有類似的情感及情緒反應。這些感受則常影響了接下來的決定及行為。

本篇文章並非試圖簡化這些痴呆症患者家屬常經驗到的感受，也並非試圖提出「正確」的解決方式，筆者僅期望藉著對照顧者感受的討論，能使照顧者對自

己的感受有更多的瞭解及認識，也提醒照顧者有這些感受並非不尋常，也不是不好，同時亦提醒照顧者應該照顧自己，畢竟前面還有很長的一段路要走。

## 照顧者常有的感受

**否認：**有些照顧者無法接受病人患病的事實，一直還期望有不同的診斷，有更好的藥物及治療方式，或對病人退化的表現做其他解釋，如「他只不過太懶了」、「他故意的」等等。短時間的否認或許能幫忙照顧者適應並慢慢接受病人患病的事實，不至於一下子太過刺激。然而長期的否認，可能導致對病人有不實際的期望及壓力，也延緩了與醫護人員共同討論，全家包括病人一起面對改變的時間。

**失落：**家人眼見他們所愛、所熟悉的人愈來愈退化，不認得人，也不認得自己，是一股很漫長的失落感受。有些照顧者會說：「慢慢的，我覺得我好像和一個陌生人住在一起，他愈來愈和以前不一樣了。」也有人把這個過程形容成「似乎是一個漫長的喪禮，他一天一天的死掉一部份。」

**憤怒：**照顧者常經歷到憤怒、生氣的情緒。他們會生氣「為什麼這種事情會發生在我身上，難道我前輩子做了什麼？」也可

能對病人生氣，覺得病人和自己作對，或者對其他家人生氣「為什麼都是我要照顧他，實在太不公平了。」或者對醫師生氣「為什麼不能醫好他」，或者對自己生氣「我為什麼不能照顧得更好？」

**不好意思、丟臉：**照顧者常因病人的行為而覺得不好意思，例如有一病人在餐廳中，把假牙噴到菜盤中，家人覺得很不好意思，以後不願再帶他出去吃飯，有時病人控訴鄰居或親戚朋友拿他的東西，或和人起爭執，家人要幫忙排解，也覺得很沒面子。

**罪惡感：**照顧者常在罵過病人後，覺得對不起他，或者覺得自己對病人還不夠好，很多照顧者在將病人送往安養中心後也有罪惡感產生，甚至有些照顧者在自己休息或娛樂時，也有自己很不應該的感覺。

**焦慮：**在照顧病人的過程，照顧者亦經常經驗到焦慮的感受，擔心病人一個人在家會不會闖禍，會不會發生意外，焦慮自己照顧的工作無法完成，似乎和時間競賽，要幫他洗澡、餵飯，還有其他家事或工作要處理。

**沒有盼望：**照顧者常不知道未來病人會變成什麼樣子，會退化成什麼樣子，看見病人一天一天的變壞，覺得明天沒有希望。

**孤單、無助：**照顧者常因需要照顧病人而減少了社交活動。長期的生病下來，親戚朋友很少能持續地給予支持及關懷，照顧者容易覺得沒有人瞭解他的感受，沒有人能幫助他而十分孤單。

**憂鬱：**照顧者亦常感到憂鬱

、心情低落、悲傷不快樂，喪失了勇氣。

**歡笑與愛：**除了上述一些較令人感到不快樂的情緒外，照顧者在照顧的過程中，也常經歷到歡笑與愛的感受。痴呆症並沒有結束一個人感受愛與歡笑的能力，痴呆症患者仍可保有其快樂及幽默。在許多次家訪中，筆者亦常見到家人因病人的表現而忍不住大笑，病人有時雖不能明白別人在笑什麼，但仍能感受到友愛的氣氛，也一起笑起來，是十分動人的畫面。

### 照顧者應照顧自己

痴呆症患者的健康是建立在照顧者的健康上，在漫長的照顧過程中，照顧者需要找到照顧自己的方式，以避免自己在情感上或體力上枯竭。

筆者在家訪中，曾看見因照顧病人太過疲乏而自己病倒了，也看到許多照顧者，根本不顧自己的健康，不做健康檢查，有不舒服沒空去看醫生，不找一些時間休息一下或和朋友及其他家人相聚，全心全意只照顧病人。

下面是一些照顧者可以考慮「照顧自己」的方式，在長期照顧工作中有一點喘息和休憩。

**找出休息（離開）的時間：**在全天候的照顧工作中，照顧者若能定時、有規律的離開一陣子，有一小段完全屬於自己的時間，不管對照顧者或是病人都有好處。這一段時間可能是沒有干擾的看一段電視、好好睡一個覺、可能是去哪裡渡一個假或是去逛逛街。

在做這樣的計劃之前，很重要的能夠找到願意而且可以幫忙、可以談、可以分擔問題的人。當然這不會是容易的事，可能照顧者沒有朋友可以幫忙，或者家人無法或不願幫忙，也可能患者拒絕和其他人待在一起。要找出休息、離開一下的時間，有時必須花費心力安排，不是一蹴可幾的，卻是十分必要的。

筆者家庭訪視中，看到有些家庭會安排短期的照顧傭工，讓照顧者可以喘一口氣；有些家庭也會短期將病人送到安養中心（1、2週或1、2個月），讓照顧者可以去旅行一下；也有些家庭會有其他家人代為照顧一下，如已婚兒子回父母家來幫忙照顧一下生病的爸爸，讓主要照顧者可以喘一口氣，逛逛街、打個小牌什麼的。而照顧者會表示，因為這樣的安排，讓他們可以重新面對照顧的工作。

**照顧者可以給自己一些獎勵：**有些人在自己完成困難的工作，會買個禮物送給自己，獎勵自己實在做得不錯。照顧者在繁忙的工作中，也可適時給自己一些獎勵，買件衣服送給自己，到好的餐廳吃一頓或買自己愛吃的東西，看一場電影或租一個自己喜歡的錄影帶，或到外面走走……等。家人也應注意到照顧者的辛勞，適時給予感謝、讚美或小禮物或其他方式的支持，使照顧者知道自己的工作有人欣賞。

**避免社交隔離：**朋友或鄰居可以是照顧者很大的支持。原來參與的宗教活動，也最好能持續，筆者常發現教會或廟裡的朋友

，能給家屬精神及實質上的幫助。朋友或鄰居可能不瞭解病人發生了什麼事，可能沒有辦法接受一個「看起來好好的人會退化成那個樣子」，或是對病人奇怪的行為十分不解。照顧者可能會需要向他們解釋病人的行為及疾病，讓他們知道如何對待病人。

**注意危險的訊號：**雖然疲倦、憤怒、傷心、內疚……等感覺都是正常的反應，但照顧者需要注意自己是否有因應不良、負擔太重而需尋求專業人員幫忙的情形。

例如是否晚上經常睡不著、擔心？常覺得支持不下去？是否喝酒喝太多？是否需經常服用鎮定劑？是否喝咖啡太多？是否經常哭泣或忍不住尖叫？是否想過要自殺？是否常常覺得很焦慮、很害怕？

當上述情況發生時，照顧者應尋找專業人員的幫助，接受諮詢或其他形式的幫助，可以尋求幫助的對象，包括社工人員、護士、心理師、醫師、教會的牧師等人員，且最好在心理健康或精神科方面專長的人士。

**和經歷相同的家庭互相支持：**美國有痴呆症病人照顧者的支持團體，台灣目前雖然沒有，但照顧者在門診或病房碰到或詢問醫師，也得到另一個情況類似之家庭的同意，可以互相交換照顧經驗及感受。希望在不久的未來，台灣也能夠成立支持性的自助團體，讓情況相同的家庭分享經驗及訊息提供、情緒的支持，給予照顧者實際的幫助，也減少孤單的感受。